



灌溉基礎力·青春煉成金

獎勵大學教學卓越計畫系列論壇－基礎力

■ 教學卓越辦公室

教育部自94年起試辦「獎勵大學教學卓越計畫」，以經費競爭型機制獎勵大學校院提升教學品質。教卓計畫從95年起正式啓動，計畫執行至今近8年，由第1期(95至97年)強調「制度建置」，第2期(98至101年)目標則轉為「制度深化，成果檢核」，第3期(102至105年)已轉化為引導學校以其優勢自我定位，提升學生就業競爭力及發展學校特色競爭力，以達「學用合一」的目標。

因此，為了協助學生強化就業力、國際觀與全球移動力，培育符合社會與企業所需要的人才，也進一步使社會各界得以瞭解「教學卓越計畫」的執行現況與成效，教育部在102至103年度辦理學生關鍵競爭力系列論壇，論壇議題聚焦在基礎力、國際力、就業力、創新力、教學力、服務力、跨界力等七大關鍵競爭力。

而七場關鍵力論壇，自102年12月迄今已辦理5場，第六場的「基礎力」論壇則於103年9月26日在高雄醫學大學300人國際會議廳辦理，本論壇由高雄醫學大學主辦，國立高雄師範大學及義守大學共同協辦。論壇聚焦於學生「基礎力」的培育，除了教育部高等教育司馬湘萍副司長、教育部教育品質及發展科李政翰科長蒞臨本校指導，論壇亦邀請科技部林一平政務次長、逢甲大學李秉乾校長、元智大學張進福校長、國立高雄師範大學附屬高級中學李金鳴校長、財團法人金屬工業研究發展中心伏和中執行長等國內教育界、學術界、產業界各方先進代表，更邀請澳門大學程海東副校長、以及香港中文大學聯合書院余濟美院長，共同針對「大學生的科技、語文與媒體資訊運用素養」、「高等教育的軟實力培育」、「書院風潮」等議題進行討論，並提出建言。綜合座談「大學生基礎力的培養」的



▲ 校長劉景寬致詞

部分，則安排各校與大學生代表的台灣醫學生聯合會醫學教育部長周炯彤同學分享培育與學習基礎力的經驗，透過跨海各校的經驗交流，並同步在中華大學進行遠距連線，成功激發出高等教育的創新火花。

本校校長劉景寬於開幕致詞時，透過比爾蓋茲、賈伯斯中輟的例子，引發對高等教育人才培育的感慨。他說，知識高度成長、科技快速進步，使全球高等教育均受到挑戰，大學必須利用短短幾年時間，把份量爆炸化的知識、科技傳達予大學生，使其銜接世代責任、為社會貢獻所學，然而知識與科技的變化實在太快，也為高等教育帶來壓力與嚴峻的挑戰。於是，在重視創新研發的風潮下，台灣高等教育也必須改變，過去重視提升學生的學術知識，轉而積極培育學生的端正品格、團隊合作、人際互動、自我管理、自主學習等核心基礎能力。隨著基礎力日益受重視，大學教師也須隨之重新審視自身教學內容與態度。



▲本校舉辦基礎力論壇，各校貴賓合影



▲教育部高教司副司長馬湘萍致詞

教育部高教司副司長馬湘萍致詞時也特別提及，雖然博雅教育(Liberal Art Education)在近年的教育改革中未被正面強調，但學校施行博雅教育、育成學生堅實的軟實力，實為不可忽略之重要面向。並相當肯定高雄醫學大學藉由本次論壇，廣邀海内外專家共聚一堂、分享學生素養培育之議題，進而促成跨校間的交流學習。馬副司長亦指出：高醫大今日邀請的曾志朗院士為國內對於博雅素養教育極具前瞻性之學者，不僅率領各界專家共同成立「教育部提升國民素養專案辦公室」，以提升國民之中文、英文、數學、科學、數位與教養美學等素養為目標，並成立教師專業素養的研究群，希望能在建立國民素養內容與指標的同時，透過師資培育的訓練，落實基本素養的教化。馬副司長肯定培育基礎力的重要性，並相信只要透過學校適當的引導，學生之基礎力將可具體並發揮影響力。

論壇第一場主題為「大學生一定要懂的！大學生的必備素養－科技、語文與媒體資訊運用」。主持人為高雄醫學大學劉景寬校長，主談人為科技部林一平政務次長，與談人則為元智大學張進福校長、國立高雄師範大學附屬高級中學李金鷺校長。科技部林一平政務次長直指學習語文的重要性，語文不僅可訓練學生的創造、批判思考與問題解決等能力，學習異國語言亦可跨越文化藩籬、增長多元視野，可說是「一個人會多少種語言，就有多少種生活」。元智大學校長張進福則認為，學生若欲具

備國際競爭力，專業能力是「王道」，外語能力為門票，科技資訊、溝通與團隊整合等能力是加值。且即便現今Google翻譯、Dr. Eye等語言科技工具技術進步飛快，但想掌握一國一地的核心文化，仍需具備語言能力方為根本，勉勵學生須紮實培養自身之語言基礎力與專業能力。國立高雄師範大學附屬高級中學李金鷺校長則比喻，文學使看不見的東西被看見，史學使現象可聯結、不再孤立，哲學則為迷宮中的星空，因此，提升、培育基礎力極為重要。

論壇第二場主題為「大學生要知道的硬道理！－高等教育的軟實力培育」。主持人為逢甲大學李秉乾校長，主談人為中央研究院曾志朗院士，與談人為財團法人金屬工業研究發展中心伏和中執行長、中正大學通識教育中心黃俊儒教授。曾任教育部長的中央研究院院士曾志朗指出，繼「硬實力」、「軟實力」之後，當臺灣面對風起雲湧的全球化競爭世界時，學生不僅該放大格局與視野，也該喚起第三種實力－強化並巧妙運用「巧實力(Smart Power)」。呼籲國內不應在現行民粹主義下，妥協了需長期施行之政策，應以科技、文化輔以教育，貫徹培養學生之巧實力。並勉勵學生在關鍵時間點運用「巧實力」整合傳統、開發援助和解決問題的能量與構想，以因應艱鉅挑戰，打造自己的未來，因此，加強人才「巧實力」，將是學校教育與企業不可忽視的重要課題。金屬工業研究發展中心執行長伏和中則從產業界角度闡述職場應具備之軟實力，並引述美國名校教授建議，點出學生應於大學時期即培養自身的「逆向思考」、「尋找良師」、「改變期待」、「涉獵政治(主動學習)」、「縱橫書海」、「接觸課堂外的世界」等軟性基礎力。而中正大學通識教育中心教授黃俊儒勉勵學校應藉由基礎力培育每位學生成為獨一無二的「幹細胞」，而非將學生捏造塑形為產業界下訂單的量產公版「雞腿」，如此方能適應快速變動的世代。

論壇第三場主題則為「書院風潮再起？！－書院教育如何培育大學生的基本素養」。主持人為高雄醫學大學人文社會科學院周逸衡院長，主談人為澳門大學程海東副校長，與談人為香港中文大學聯



▲劉景寬校長、科技部政務次長林一平、元智大學校長張進福、高師大附中校長李金鷺(由右至左)

合書院余濟美院長、清華大學清華學院李家維名譽院長。由於教育的目標是培養人才，人才的需求隨時代變遷而有不同的改變。過去在擔任東海大學校長時推廣博雅教育的澳門大學副校長程海東指出，大學培養人才的觀點與策略必須跟上時代脈動，提供更宏觀的學習環境。目前他在澳門大學推動專業教育、研習教育、社群教育與通識教育「四位一體」的教育模式，透過住宿式書院系統與學院制度相輔相成，營造共同學習和生活的社群，使不同國籍、年級、學科的七千多位學生得以同宿共膳，並一起策劃、參與各式書院活動，從而培養具跨文化視野、社會責任、溝通能力和團隊精神的優秀學生。香港中文大學聯合書院院長余濟美則說「我自己就是書院教育的產品！」，學化學的他受惠書院教育，對藝術、人文展開興趣，為日後人生打開更寬廣的視野；「這個世界在變，你永遠無法想像未來如何發展，大學生為了面對世界的挑戰，需要習得基本能力，而書院教育就能幫助學生發掘終生學習的潛能，培養他們成為懷抱全球、關心社會的公民。」而在台灣落實書院、住宿教育的清華大學清華學院，近年培育一群具有世界觀、關心弱勢的學生，於自願性公益事務上發光發亮。清華學院名譽院長李家維說，書院學生自主發起社會關懷的活動，長期陪伴新竹市新移民家庭的孩童閱讀故事書，這個舉動感動了新竹市政府，市長還特地前往書院向學生致謝。高醫大人文社會科學院長周逸衡則分享高醫大自102年起擴大實驗性書院生培育計畫為大一新生的全人教育計畫經驗，說明高醫大依「奉獻」、「關懷」、「薪傳」、「創新」、「永續」五大主軸成立「濟世」、「懷愛」、「傳習」、「日新」與「厚生」五大主題書院，透過書院導師及生活學習助理的雙向關懷，安排大一生全面住宿，期望透過書院教育的潛移默化，培育學生並重德智體群美。

論壇最後則安排各大學綜合座談，主題為「大學生基礎力的培養－分享各大學基礎力之培育成效」。主持人為高雄醫學大學楊俊毓副校長，與談人為逢甲大學李秉乾校長、義守大學蕭介夫校長、國立高雄師範大學王惠亮副校長、台灣醫學生聯合會醫學教育部長周炯彤同學。大學教育被社會高度



▲逢甲大學校長李秉乾、中研院士曾志朗、金屬工研中心執行長伏和中、中正大學通識中心教授黃俊儒(由右至左)

期待，大學本身也以學生為主體，丟棄以往填鴨教育、努力翻轉教室的創意學習。義守大學校長蕭介夫指出，教育務必適性發展，每個學生都是「天生我才必有用」、「鳥飛魚游、各展所長」，學校務必要為學生創造出不同的機會與可能性。高雄師範大學副校長王惠亮則認為大學應經營自主學習的社群，強化學生自我表達與批判能力，鼓勵學生從多元的學習活動中，提升自我成長的動機、團隊合作、志願服務、國際移動與品德美感等軟實力。目前就讀慈濟大學醫學系五年級的周炯彤同學則從醫學生視角切入，認為高等教育若就醫學系而言，除了專業涵養外，亦須注重「關心參與國際事務」、「醫學生的公民素養」、「價值觀與道德觀」等思想教育的培育。

本次論壇經由主持、主談、與談討論等方式進行，由產官學界菁英針對豐富議題進行探討，並提出建言。與會來賓，除了教育部代表、國內外大學的先進外，為落實協助區域高中優質化的目標，並將多年來的卓越成果典範轉移到區域夥伴學校，以互惠共享區域資源，論壇也特別邀請高東屏區域的高中(職)校長、教務主管參與，活動總參與人次共計310人，整體活動滿意度高達4.6分，顯示本論壇成功為我國高等教育創造革新、更具前瞻性的新格局；並在全球少子化衝擊與高等教育改革的新浪潮上，攜手共同迎向挑戰、強化國家競爭力！